

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Lunes 2 de Octubre de 1911

Año II.—Núm. 528
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

(NUESTRA COLABORACIÓN)

PLUMA DE MUJER

El momento oportuno

Confesemos con noble franqueza que la organización obrera de los católicos no ha tenido intervención apreciable en las luchas de estos últimos días. No está preparada para ellas. Los círculos católicos no sirven, nuestros Sindicatos obreros están todavía en flor, erigiendo muy lentamente, a través de dificultades, sin conexión entre sí, en pequeñas guerrillas sueltas.

Ahora se piensa en su federación: la están pidiendo clamorosamente nuestros obreros; parece que se ha designado ya el organismo que la ha de preparar y realizar; es de esperar que unos y otros presten su cooperación con desinterés, con ardimiento, vendiendo explosiones de amor propio, sin entablar competencias de jurisdicción, que producirían escándalo, perjudicaría a nuestros obreros y retrasaría la marcha de nuestro movimiento sindical.

Se pensará el pro y el contra, se meditarán las dificultades, se creará el organismo definitivo que rija los destinos de la Federación y la propulse y la agrande; pero todo esto con rapidez y en secreto, sin controversias ni celos, mirando únicamente el bien del proletariado, la paz social y el reinado de la justicia. ¡Vergüenza para el que no proceda con esa pureza de intención!

Porque en ese movimiento social cristiano está la libertad del obrero, está su inmunidad contra el contagio socialista y sindicalista, está su fuerza para resistir las violencias y las amenazas de las otras organizaciones sediciosas, está la garantía de todos contra la revolución.

Todos los que no quieren la revolución social entrarán en nuestra Federación si son obreros, la estimularán y apoyarán si no lo son. La Federación Sindical Cristiana tiene un porvenir espléndido. Excesos como los de estos días son su más persuasiva apología. Organizada en cristiano, puramente obrera, independiente de los partidos políticos, podrá decir al Gobierno, a la Prensa, a los patronos, a los obreros, a todos los que la combatan: «El que no está conmigo, está con la revolución».

Muchas veces he dicho que la organización sindical del proletariado era la necesidad social más urgente. Los sucesos de estos días habrán convenido a los vacilantes.

Los que no sepan como hacerlo, que lo estudien: libros se han escrito para enseñarlo; los que no conozcan esos libros, que se tomen al menos la molestia de preguntar a los Secretarios Sociales existentes, al Consejo Nacional, a la Acción Social Popular, al de la Página Social de «El Correo Español», al que se sepa.

No tenemos derecho a llevar más lejos nuestra inercia: si a mantener nuestras rutinas, que pueden ser tan carnicas, ni, por miedo a amenazas ó represalias, a meternos en casa, donde, después de todo, nos casarían como liebres encamadas.

Si hubiéramos tenido estos días una Federación de 100.000 obreros, se hubiera abogado al nacer el movimiento revolucionario, y no produciría espanto alguno el espectro del socialismo.

Y podemos tenerlos antes de cinco años. ¿Qué responsabilidad es la nuestra si hurtamos el cuerpo al sacrificio para realizar esa obra liberadora y pacificante?

Donde haya cinco obreros sensatos, á organizarles en sección del Sindicato, más próximo: donde haya masa obrera, á organizar Sindicatos; primero de oficios varios, y cuando vayan que en creciendo, de profesiones únicas; Círculos y Patronatos no quede un obrero sin sindicarse, y ahora, ¡la Federación!

¡Ay de nosotros si no comenzamos una etapa nueva!

Saverino Aznar

La devoción de moda

Al pio lector

(Colaboración de Prensa Asociada).

Ya todas las cosas del mundo, las más nobles, las más bellas, se sujetan a estas frases: *está de moda, ó no está de moda*. Así vemos que hasta las gentes más discretas y cultas enfierran, con mucha tranquilidad, dentro esa forma pueril y liviana, la grandeza de muchos fines y de muy trascendentales sentimientos. Y oímos decir que están de moda; una enfermedad, un vicio, una virtud, un crimen, una catástrofe... el colmo de las modas aplicado sin respeto ni medida á todo lo humano y lo divino.

Por este sistema sabemos con estuporación cómo es igualmente de actualidad que los hijos se oren con la sustancia y el calor del seno maternal; que los matrimonios se separen; que los automóviles vuelquen; que las jóvenes distinguidas se dediquen al teatro; que las mujeres sean delgadas; que los cabellos sean rubios, que los ojos sean azules... Te perdono, lector pacientísimo, la enumeración absurda de todo lo que tenemos de modas. Algunas veces esta frasecita se atravesaba, como ya he dicho, con las cosas más santas y respetables. Y no há mucho que cierta dama, tan simple como bondadosa, me dijo muy reñidera:

—¿Conoce usted la devoción de los Jueves Eucarísticos?

Sin darme tiempo á responder, añadió: —Es muy bonita, y luego como está de moda todo lo relacionado con la santa Eucaristía... Desde la grandiosa celebración del Congreso, es un verdadero asunto de actualidad...

Y dejándose en las manos un papelito de propaganda, giró ligera y alegre, como una mariposa, á otra parte con la noticia...

No soy yo de las que opinan que los medios justifican el fin; ni de las que consideran necesario llevar la corriente al mundo. Pero voy aprendiendo, por experiencia, que, muchas veces, para hacerse escuchar, no hay más medio ni más remedio que ponerle á una noticia piadosa, á una sentimental propaganda, un título de este calibre: *La devoción de moda*.

Y aunque yo te considere, lector amigo, incapaz de convertirte por semejante rótulo, te lo ofrezco porque estoy segura de que tú, como yo, conoces á muchas mariposas, simples y buenas, iguales á la que me cantó las gracias de los *Jueves Eucarísticos*; y bien pudieras ayudarme á propagar esta obra santa, diciendo á las maripositas esas:

—No andéis... Tengo una devoción de moda. Llevada por ahí; sembrada en los giros de vuestras alas inquietas; tal vez fructifique y dé muchas flores para el Corazón de Jesús.

Piensa, lector pio, que esas mujeres que parece que tienen alas, que parece que vuelan, gustan, como los lindos insectos á quienes yo las comparo, de acercarse á todo lo que brilla; con facilidad arden en la llama que las seduce. ¿Quién nos dice, á tí y á mí, que no arderán en la divina, en la inextinguible luz, encendida en el menudo reglamento de los *Jueves Eucarísticos*? ¿Cuál otra lumbré más brillante, más alta y más poderosa?

Un dulce fruto del magno Congreso es esta obra que acaba de fundarse en la Corte y que fué recomendada en una de las conclusiones de la Asamblea Eucarística, y establecida luego en varias ciudades españolas.

A miles y á flores trasciende esta devoción conmemorativa de la Sagrada Cena y de la institución del Santísimo Sacramento; tiene ella un sencillo reglamento aprobado por el señor Obispo de Tay, y del cual ofrece ejemplares la piadosa fundadora, condesa de Casa-Bárceña, residente en Vigo. Y existe un libro publicado por el ferviente misionero Reverendo Padre Juan de Guernica, con el fin de explicar las bellezas y dulzuras de los *Jueves de la Cena*. Este papelito de propaganda que la «mariposa» me dejó en las manos, dice que la devoción no obliga á los devotos. Es una salvada muy oportuna y sabia, porque apenas se insinúa una obra pia, hasta los más piadosos se resisten: «No queremos obligaciones... No nos podemos comprometer á nada—murmuran. Pues bien, éste es un convite que no comprometemos, que no obliga». Es todo ofrecimiento y dádiva. Y tan complaciente se nos muestra, que, significando la realización del más hermoso milagro que Dios hizo, consiente que lo titulemos, sin mentir, *La devoción de moda*...

Si, lector mío, no te escandalices. Aunque la frase sea vulgarísima y fútil en exceso, no es falsa en este solemne caso; porque siempre es «de moda» ir al cielo; siempre es asunto de «palpitante actualidad» emprender desde este valle de lágrimas altos caminos de eterna salvación.

Concha Espina de Serna
Comillas—Septiembre-1911.

En honor de un sacerdote

Nuestros suscriptores leerán con gusto, seguramente, las siguientes líneas, por referirse al apóstol de la Buena Prensa Rdo. Sr. D. Pedro Dosset, que tantas simpatías se conquistó aquí durante los días que permaneció entre nosotros:

Zaragoza 26.—En la Puebla de Híjar se ha realizado un hermoso homenaje al virtuoso sacerdote y ferviente propagandista de la Buena Prensa mosá Pedro Dosset, beneficiado de la parroquia de San Pablo, de Zaragoza, con motivo de sus bodas de plata con la Iglesia.

El primer acto de este homenaje se ha realizado en el Ayuntamiento, con asistencia de una concurrencia enorme. El alcalde ha pronunciado un discurso, en el cual encomió las virtudes del sacerdote berjano, emocionando al público.

Después le entregó una rica cavalla, regalo del Municipio.

El Sr. Dosset, emocionadísimo, contestó expresando su gratitud por la hermosa fiesta.

El Pontífice envió su bendición apostólica.

Moy, de madrugada, salió el Rosario de la Aurora, que terminó en la ermita de la Virgen del Carmelo, donde celebró misa el deán del Cabildo Metropolitano de Zaragoza, hijo predilecto de Híjar, conculgando aushísimos fieles.

Después se celebró en la villa procesión cívica solemne, asistiendo las autoridades, el clero y Comisiones, acompañadas de inmenso público.

Llegada la procesión á la mencionada ermita, se celebró misa solemne, oficiando el Sr. Dosset y cantando el orfeón de Híjar.

Predicó eloquentemente D. Juan Careller.

Durante el día se han celebrado grandes festejos populares, que han resultado brillantes.

El Sr. Dosset ha sido felicadísimo.

Del Vaticano

Apertura de un túnel

Desde hace algunos días se ha empezado en el Vaticano una importante obra para unir, mediante una vía subterránea, el Palacio Vaticano con los jardines. Ahora las entradas á los jardines son tres: una exterior, por la calle de la Zecca; y dos interiores por las «Estancias» de Rafael ó por los Museos Lapidario y Chiaramonte.

El Padre Santo se llegaba á los jardines por esta última vía en las primeras horas de la mañana. Ese acceso interior no es conveniente, á causa de la influencia de los forasteros que visitan los «Logias» y los museos, así como tampoco el exterior por el continuo pase de los visitantes de la Pinacoteca y de las Galerías, y por los carruajes que se estacionan á lo largo de la calle.

A causa de todo esto, el Papa se debe abstener siempre, en los meses de invierno del paseo por los jardines, no yendo á ellos muy de mañana, como en verano; de modo que por casi siete meses del año se ve obligado á permanecer en sus habitaciones, privándose de aquel movimiento que tan provechoso sería á su salud, y ello porque en los meses susodichos no puede trasladarse allí á las horas más cálidas, siendo como hemos dicho, visitados los museos por numerosos forasteros, y no siendo conveniente alejarlos durante aquel paseo.

Para obviar estas dificultades y hacer posible al Padre Santo el visitar los jardines aun durante el invierno en horas más adecuadas, se ha pensado en hallar un acceso libre entre el Palacio Vaticano y los jardines.

Ya en tiempos de León XIII se bosquejó este proyecto, pero nunca se llevó á cabo. Pero ahora, viéndose cada vez más la necesidad, se dió encargo al arquitecto de los Sacros Palacios Apostólicos, comendador Schneider, de presentar un proyecto práctico; y el comendador Schneider, después de cuidadosos

estudios, ha presentado un proyecto que ha sido plenamente aprobado por Su Santidad y por la prefectura de los Sacros Palacios, proyecto que corresponde en todo á las exigencias estéticas y estéticas, además de la de practicidad, teniendo también cuidado grandísimo en no alterar en lo más mínimo la fisonomía de los jardines y alamedas que circundan la Casina de Pio IV.

La galería subterránea se abrirá en el fondo de los pórticos que están bajo la Pinacoteca; estos pórticos, siguiendo un fuerte declive, vienen á hallarse debajo del nivel de la calle, y justamente allí, al lado izquierdo, se apoya la galería, que pasará por bajo de la vía que conduce al ingreso de los Museos, é irá á salir en el jardín, cerca de la escalinata de Santa Elena.

A la salida de la galería se desarrollará la nueva vía que, torciendo á la derecha, con un recorrido de cerca de 200 metros en plano falso, justará la plaza cuadrada y la nueva calle para coches mandada construir por León XIII; la calle, á la salida de la galería, estará franqueada en cien metros por un muro en declive. La galería subterránea tendrá 30 metros de largo, nueve de alto y 5'50 de ancho. Los paredes y la bóveda serán de ladrillo blanco barnizado; la galería estará iluminada con luz eléctrica.

Se cree que esta obra estará terminada á fines de Diciembre. Los trabajos no causarán suspensión alguna de tránsito, ni á los peones, ni á los carruajes; se cavará la vía por mitades, no empezándose la segunda mitad hasta que la primera esté totalmente terminada. León XIII hizo construir en los jardines vaticanos el actual espléndido paseo de coches. Pio X les da un cómodo y práctico acceso. En efecto, con esta nueva obra, bajando el Pontífice por el ascensor desde sus habitaciones privadas, saldrá en coche en el patio de San Dámaso, atravesará el de los Papayos y el de la torre Borgia, de aquí volverá á la derecha, de frente al portón de la Zecca, y, subiendo por los pórticos que rodean la Pinacoteca, atravesará la galería y entrará en los jardines.

Ocho días entre carbonarios

La verdad acerca de la República portuguesa

XVII

Nullad de la obra gubernamental. Incapacidad de la policía republicana. Incultura, grosería, chantajismo—Ni papel en las oficinas.—Los hijos del favoritismo.—Destruir no es edificar.

(Colaboración de Prensa Asociada)

La policía portuguesa no se ha distinguido nunca por su habilidad ni por su pericia. Pero desde que Portugal disfruta las delicias de aquella República farandulesca, la criminalidad de Lisboa ha sentido un aumento considerable, amparada en la incapacidad de la policía carbonaria.

Se prende, se encarcela á aquellos sobre quienes la malicia lanza una acusación de conspirador. Pero, en cambio, los galanos, los asesinos, campañeros á sus anchas sin temor á nada. Es asombroso ver como desde el 5 de Octubre Lisboa, bajo la dictadura del Gobernador Dr. Lae, no deja transcurrir un día sin que en el dietario social se grave una roja nota de tragedia. Mientras la policía se pasea tranquilamente por la ciudad, se asaltan las fincas y los hoteles, se escala, se roba y se juega descaradamente.

Los crímenes estupendos se suceden diariamente sin que jamás se capture á un ladrón, ni se obtenga una pista que oriente en la persecución de los criminales.

Pero no hemos de ser nosotros los que pongamos de manifiesto la incapacidad de la policía republicana ni su incultura cuando lo pregona el único hombre que en Portugal se ocupa en estudios policíacos.

Dice el Dr. Javier de Silva: «La policía de investigación es constituida por agentes mal pagados, casi analfabetos, incapaces de seguir las orientaciones del raciocinio, de cojer un individuo, de hacer un plan de estudios. Es, por lo tanto, una policía que no realiza más que prender al que se presenta en los puestos policíacos por no tener inteligencia para poderse ocupar en bases científicas.

El setenta y cinco por ciento de sus aciertos son el resultado de orientaciones de los extraños al cuerpo. Consultando el número de denuncias se

verá que continúan envueltas en el mayor misterio, esto es sin solución.

Esto por lo que respecta al personal inferior. En cuanto á la organización, podemos decir que Lisboa tiene una policía de investigación ridícula.

En el local de un crimen todos se juzgan autoridades para disponer sin previamente hacer una descripción exacta de lo existente, tomar una medida, hacer una fotografía, levantar un plano topográfico, á pesar de que saben que la posición de un cadáver ó de cualquier objeto puede rasgar el misterio... Basta decir que no existe un director técnico que haga un análisis de manchas de sangre, de cabellos que pueda dar elementos preciosos para una prueba, para una investigación. Y si del gabinete antropométrico que existe en la cárcel de Limoeiro hemos de hablar, diremos que apenas sirve más que para gastar dinero, al igual de lo que sucede con la oficina de Repartición de Estadística Criminal que está unida á aqué y donde se encuentran cosas fantásticas. Y es de hacer saber que el gabinete antropométrico de la cárcel no tiene material fotográfico, ni cámara obscura, ni material alguno.

La Repartición de Estadística Criminal es un vergonzoso caso. Es una estadística... sin estadística, es una repartición con empleados que cobran y se quedan en su casa, no pisando las oficinas más que para cobrar la nómina. Basta decir que en aquella oficina no existen tinteros, ni lápices, ni papel, y que la correspondencia no se archiva.

Cada cual hace lo que quiere, sin que nadie le exija cuentas. El «Provisório», para servir á sus aliados y parientes, crea oficinas y destinos sin exámenes de aptitudes, pero sí obediencia á la injusta recomendación.

El Gobierno provisional no ha atendido á las necesidades de la nación, sirviendo en cambio, sus intereses personales. No existe la investigación, aun cuando la nación pague una enormidad de contos en este concepto, como no exista la identificación ni se conoce la Dactiloscopia.

Estas palabras que el doctor Javier de Silva decía en mi presencia á un redactor de «La República» son una acusación de ineptitud y de rapacidad del Gobierno provisional.

No es sólo en el gabinete grotescamente llamado antropométrico donde la incapacidad y el desbarajuste existe. Es en todas las dependencias del Estado en donde se observa la misma obra del Gobierno.

Destruir la mediana organización antigua y crear un ambiente de desorden y de impericia, á la vez que se otorgaban empleos y bicocas con los cuales los paniaguados de los ministros pueden tranquilamente pasearse sin ganar su sustento con el sudor de su frente: tal ha sido la obra del «Provisório».

Mientras á los grupos carbonarios se les otorgan automóviles, contos y más contos para su obra persecutoria, al cuerpo de investigación policíaca se le restan elementos, aumentándose en cambio el personal con hijos del campadrageo.

Portugal ha visto desmembrarse toda la organización, todas sus instituciones.

Esto demuestra que los hombres de la República no podrán jamás gobernar los destinos de la nación portuguesa.

No sin razón decía Guerra Junqueiro que el partido republicano era más negativo que afirmativo, más de demolición que de construcción.

Portugal, desde que sufrió la tiranía republicana, no ha visto levantarse nada. En cambio, ha visto derruirse todo.

Y es que no es lo mismo derribar que gobernar.

Santiago Hispano

Provecho y solaz

¿Qué es el mundo?

Algunos le llaman establo de bestias.

Porque el soberbio no es más que un gallo en su muladar, que no sufre igual, y bástale para perseguir á otros su semejanza.

El envidioso es un basilisco al revés, que con la vista mata, no á otro, sino á sí mismo.

El avariento es una urraca en casa de un platero; recoge la sortija y el pedazo de oro, y los esconde sin sacar fruto de ellos.

El perezoso es aquel animal que en un día apenas llega á dar cincuenta pasos.

El airado es perro rabioso, que embiste á todos sin ladrar y aun á su amo muerde.

El dado á torpezas es una raposa de la India, tan inmundicia que su hedor no hay quien le sufra; no hay vicio más sucio y hediondo.

El que se deja llevar de la gula es un animal de cerda, cebado para su mal: danle de comer para comérselo; come él regalado para que se le coman gusanos.

(Nieremberg)

Quien no sufre, es el más insufrible; y nadie se queja más que quien da mayores ocasiones de queja. Unos á otros nos hemos de llevar; y es injusticia ó inhumanidad no sufrir á otros el que quiere que le sufran.

Libranos, Señor, de todo mal

Si eres del hombre único apoyo, si tus queridos hijuelos somos, ¡ay! de los males que encierra el globo libres seamos por tí nosotros. Amén.

(G.)

Cuando por mí se eleva á Dios su ruego soy como el fatigado peregrino que su carga á la orilla del camino deposita y se sienta á respirar. Porque de tu plegaria el dulce canto alivia el peso á mi existencia amarga, y quita de mis hombros esta carga que me agobia, de culpa y de pesar.

(Bello)

Poder temporal del Papa

IV.—Fundamentos del poder real de los Papas

Tres clases de derechos consagran el poder real de los Papas: 1.º el derecho de gentes, que autoriza á un pueblo colocado en el último trance, á desprenderse del príncipe que le abandona y entregarse á otro que le defiende y socorre. Así fueron abandonados los pueblos de Italia por sus Emperadores residentes en Constantinopla, y fueron defendidos por los Papas en tiempo de la invasión de los bárbaros del Norte.

2.º El derecho de los tratados, que obligan al usurpador Astolfo á restituir lo ajeno reparando su falta. Este rey de los Lombardos quiso apoderarse de las tierras de la Iglesia y puso sitio á Roma. Mas el Papa Esteban II pidió socorro á Pepino, rey de Francia, y éste sometió á Astolfo y dió al Papa lo que había conquistado legítimamente al rey longobardo.

3.º Por lo real el derecho de la guerra, que permite al vencedor conservar el territorio conquistado ó darle á quien le plazca, también consagra dicho poder temporal y la prescripción de los siglos. ¡Viva la libertad de la Iglesia! ¡Viva el Papa Rey!

Información

El incendio de «Santa Ponsa»

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor Marqués de la Torre respecto al incendio que, como ya dijimos, se inició el jueves último en el bosque de Santa Ponsa de su propiedad.

Nos manifestó que el hecho no había revestido la importancia que se creyó en un principio, si bien las pérdidas materiales son de bastante consideración.

El voraz elemento, sin embargo, se extendió en un radio de unas 30 ó 40 cuarteradas de terreno.

En casi toda esta extensión el incendio destruyó la leña baja, dejando muchos, muchísimos pinos sin chamuscarles siquiera.

La juventud conservadora

Obsequio de Maura

El jefe del partido conservador, nuestro ilustre paisano el Excmo. señor don Antonio Maura, obsequiará con una gira á la Juventud conservadora de esta capital.

El acto se celebrará pasado mañana, miércoles, á las cinco de la tarde.

La gira se efectuará al Hotel Victoria, sito en el caserío de El Terreno. El Sr. Maura se trasladará á dicho sitio, desde S'Alquería, en automóvil. Asistirá al acto la plana mayor del partido conservador de esta capital.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Noticias generales

Desde Madrid

Madrid, 1 (1'00)

Juegos florales en Murcia

Gran animación.—La Reina de la fiesta.—El Mantenedor

Murcia.—En el teatro de «La Unión» se han celebrado los Juegos florales que, con gran éxito, han organizado las Juventudes conservadoras. El aspecto del teatro era hermoso. El coliseo aparecía lleno de bote en bote.

El poeta que obtuvo la *Flor Natwra* leyó su composición, conquistando fuertes y prolongados aplausos.

La Reina de la fiesta lucía precioso traje de encaje, con manto de armiño.

Actuó de Mantenedor el Pbro. señor Rodríguez Larios. Su trabajo constituyó un verdadero modelo de erudición.

Su discurso fué interrumpido frecuentemente con grandes aplausos. Al final sonó una prolongada ovación.

El público, en medio de vítores y aplausos, acompañó al elocuente orador hasta el hotel donde se hospeda. Allí se le obsequió con un banquete.

Fiestas en Segovia

Madrid, 1 (1'00)

Jura de la bandera

Segovia.—Han comenzado las fiestas anunciadas, las que se celebran en medio de gran brillantez y solemnidad.

Por la mañana tuvo lugar el acto de la jura de la bandera por los nuevos alumnos de la Academia de Artillería.

Asistieron al acto, el que resultó solemnisimo, todas las autoridades.

Cabalgata histórica

Segovia.—Por la tarde recorrió las calles de la población una vistosa cabalgata histórica.

Las calles del tránsito estaban ocupadas por numerosísimo público, el que aplaudía al paso de las carrozas.

Programa

Segovia.—Hoy se celebrará una becerrada y, además, se quemará un castillo de fuegos artificiales.

España en Melilla

Madrid, 1 (1'00)

El bombardeo de Alhucemas

Ceuta.—Varios moros que han llegado de Alhucemas dicen que el bombardeo realizado por los buques de guerra españoles ha causado grandísimos daños en los poblados situados en aquellas cercanías.

Añaden que uno de los que han sufrido mayores daños es el que ocupa la cábila de los Bocoaya.

Ben-Amar predica la guerra santa

Ceuta.—También manifiestan dichos moros que, entre los que predicaban la guerra santa contra España, se distingue el conocido moro Ben-Amar.

Este moro estuvo recientemente en Madrid, haciendo aquí protestas de amor á España.

Actualmente se dedica al contrabando de armas.

Madrid, 1 (16'00)

Explotaciones agrícolas en Larache y Alcázar.—Sociedad en proyecto.—Emigración española á África

Tánger.—El Duque de San Pedro ha regresado de Larache, á donde fué á estudiar aquellos territorios.

Ha venido satisfechísimo de la fertilidad del suelo de dicho punto, y se propone, en vista de ello, crear una Sociedad para emprender explotaciones agrícolas en Larache y Alcázar, á fin de encauzar hacia dichos puntos, en condiciones ventajosísimas, la emigración española.

A los emigrantes se les concederá parcelas y viviendas. Además, les serán pagados los gastos del viaje y se les anticipará dinero para establecer industrias.

La Sociedad en proyecto se titulará «Compañía General Africana», y su capital será de diez millones de pesetas.

Ya han sido adquiridas extensas zonas de terreno en las riberas del Lucas, las que serán destinadas al cultivo de la remolacha y la caña de azúcar.

Exigencia del Mizzian.—Cañoneo Alhucemas.—El Mizzian ha exigido á los jefes de la kabila de Beniurraguel que activen la concentración de contingentes para reforzar el barka.

Se ha oído un cañoneo detrás del Cabo Quilates. Supónese que procedía de algún buque español que bombardeaba la costa.

Toros

Madrid, 1 (1'00)

El incidente del «Gallo».

Sevilla.—La causa que motivó el retraso en la presentación del *Gallo* en la plaza de toros fué la siguiente.

Antes de ir al circo taurino se le antojó efeitar. Al efecto, llamó á un barbero. Este, mientras se hallaba afeitándole, le dijo que acababa de afeitár á *Fuentes*.

Al oír esto, el *Gallito* se incorporó, vociferando: «¡Qué se lleven á ese! ¡No quiero que me afeite quien lo hizo á *Fuentes*!»

En seguida se busearon otros barberos, reuniéndose en el cuarto del *Gallo* hasta ocho.

Con esto perdió el diestro el tiempo que después le hizo falta para llegar oportunamente á la plaza.

Novillada en Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado una novillada.

La entrada, mediana.

Los toros, de Palas, han resultado regulares.

El *Corcito*, el *Dominguín* y el *Realito* han estado superiores.

Apertura de curso

Madrid, 2 (1'00)

En la Universidad de Madrid

Esta pasada tarde, á las dos, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad el acto de apertura del curso de 1911 á 1912.

Asistió numerosísima concurrencia. Ocuparon la presidencia el Ministro de Instrucción pública, señor Gimeno, y el Rector de la Universidad.

El catedrático Sr. Montejo leyó el discurso de costumbre. Versó sobre las instituciones modernas, indicando la manera como deberían resolverse los conflictos entre los patronos y los obreros.

Siguió al discurso el reparto de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

Los alumnos premiados, á medida que iban llamándose para entregarles los correspondientes diplomas, eran aplaudidísimos por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Entre los premiados figura la estudiosa señorita D. Dolores Zabala, que obtuvo premio en el grado de Bachiller.

También fué premiado el Mercedario Fray Guillermo Vázquez, á quien se adjudicó un premio extraordinario de la Facultad de Filosofía y Letras.

Una orquesta ejecutó la *Marcha triunfal*.

El Ministro de Instrucción pública, señor Gimeno, pronunció un discurso sobre metodología y patología, siendo muy aplaudido.

Después declaró, en nombre del Rey, abierto el curso de 1911 á 1912.

En el Seminario de Valencia

Valencia.—En el Seminario se ha efectuado la apertura del curso.

El acto ha revistido gran solemnidad.

Lo ha presidido el Arzobispo Dr. Guisasaola.

El director del Seminario, Sr. Selva, pronunció un elocuente discurso. Asistieron á la apertura del curso representaciones de las autoridades.

En la Universidad de Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado solemnemente el acto de apertura del curso de 1911 á 1912 en la Universidad de esta capital.

El Catedrático de Medicina de Cádiz D. Francisco Millán pronunció un discurso, versando sobre el aparato digestivo.

En la Universidad de Valencia

Valencia.—El acto de apertura del curso ha resultado muy solemne.

Presidieron las autoridades.

El Catedrático D. Pascual Steator pronunció un discurso de divulgación sobre la enseñanza universitaria.

Banquete

En el Ministerio de Instrucción pública se ha celebrado esta pasada noche un banquete con que el Sr. Gimeno obsequió á los Catedráticos de la Universidad con motivo de la apertura del curso.

Ocupó la presidencia el Ministro. Asistieron al acto todo el claustro universitario, comisiones de profesores y de los alumnos premiados (entre los que figuraba la señorita Zabala), un fraile Franciscano y otro Mercedario, comisiones de las Academias militares y otras distinguidas personalidades.

El Sr. Gimeno pronunció un breve discurso, en el que ofreció á catedráticos y alumnos el banquete que se estaba celebrando.

El Sr. Canalejas hizo también uso de la palabra, diciendo que la base de la civilización la constituyen los maestros, á quienes ensalzó, alentándoles para que trabajen con fervor y con ahínco al objeto de evitar que haya analfabetos.

El Sr. Canalejas fué muy aplaudido. El acto terminó á las once, reinando entre los comensales gran entusiasmo.

Política

Madrid, 1 (16'00)

No acuden al despacho.—Carenía de noticias

El Jefe del Gobierno no ha acudido hoy al despacho oficial.

Tampoco ha acudido al suyo el Ministro de la Gobernación.

Hay absoluta carencia de noticias políticas.

Madrid, 2 (1'00)

Reunión de diputados radicales

Los diputados radicales se reunieron en el Congreso esta pasada tarde.

Examinaron una proposición presentada por el señor Lerroux y cuyo texto se ignora.

Acerca de los acuerdos tomados, se guarda absoluta reserva á causa de las presentes especiales circunstancias.

El viaje de Luque á Melilla

Por el Ministerio de Marina se ha ordenado al Pelayo que vaya á Málaga para recoger allí al general Luque y trasladarlo á Melilla.

Contrarrevolución en Portugal

Madrid, 2 (1'00)

Estalla la contrarrevolución.—Lucha entre monárquicos y republicanos.—Barroso lo confirma

Esta pasada tarde ha circulado el rumor de que en Portugal ha estallado la contrarrevolución.

La noticia ha causado impresión.

Decláase que entre los monárquicos y los republicanos se habían librado fuertes combates.

Hemos acudido al Ministerio de la Gobernación con objeto de poder confirmar tales noticias.

El señor Barroso nos ha confirmado que en Portugal había estallado efectivamente un movimiento monárquico.

Telegrama del Gobernador de Orense.—Confirmación.—Rigurosa censura

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Orense.

Este dice que, según noticias que

La guerra italo-turca

Desde Madrid

Madrid, 1 (1'00)

Dos cruceros italianos perdidos?

Burdos.—La Agencia Havas comunica, con toda clase de reservas, un despacho de Berlín, en el que se dice que en dicha capital circula insistentemente el rumor, transmitidos por un radiograma recibido del Mediterráneo, de que se han perdido dos cruceros italianos.

La Agencia Havas no ha confirmado esta noticia.

Torpedero turco destruido.—Palacio bombardeado

París.—Se ha recibido un despacho telegráfico de Salónica, anunciando que un torpedero turco ha sido destruido por dos buques de guerra italianos.

También se dice en dicho telegrama que ha sido bombardeado por los referidos barcos el Palacio del Gobierno.

Buque italiano encallado.—El bloqueo de Trípoli

París.—Telegrafían desde Constantinopla que ha encallado en Trípoli un buque de guerra italiano.

recibe de Portugal, se ha entablado una fuerte lucha entre los monárquicos y los republicanos.

Añade que no posee detalles del movimiento contrarrevolucionario á causa de la rigurosa censura que ejerce el Gobierno portugués.

Agitación.—Comunicaciones cortadas.—Puentes volados

El Ministro de la Gobernación ha recibido por la noche á los periodistas.

Nos ha vuelto á confirmar el movimiento antirrevolucionario de Portugal.

Nos ha dicho que, por noticias particulares, sabía que existía gran agitación en la frontera Norte de Portugal.

Nos ha añadido que han sido cortadas las comunicaciones telegráficas.

Además han sido volados algunos puentes de la vía férrea.

Noticias varias

Madrid, 1 (1'00)

Fiestas jaimistas suspendidas

Zaragoza.—En vista de las actuales circunstancias, en que están suspendidas las garantías constitucionales, han sido aplazadas las fiestas jaimistas que debían celebrarse en esta capital los días 7 y 8 del actual con motivo de la bendición de la bandera de la Juventud tradicionalista.

El Rey en El Pardo

El Rey marchó temprano á El Pardo con objeto de pasar allí el día cazando.

Le acompañan el infante don Carlos y los hermanos del mismo.

En plena barbarie.—Círculo católico incendiado

Oporto.—Las turbas han incendiado un Círculo católico.

Este ha quedado completamente destruído.

Madrid, 2 (1'00)

Casos de enfermedad sospechosa

El Gobernador civil de Gerona participa el Ministro de la Gobernación que en Ripoll se han declarado dos casos de enfermedad sospechosa, fallando uno de los atacados.

Parece que también han ocurrido dos casos iguales en Campdebañol, cuyo alcalde ha sido multado por no haberlos declarado.

Huelga

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Alcalde de Águilas comunicando que le ha visitado una comisión de obreros para comunicarle que hoy, lunes, no serán descargados los buques que lleguen á aquel puerto.

Religiosa condecorada

Cádiz.—El Comandante general de la Carraca ha condecorado con la Cruz del Mérito Militar á la Superiora del Hospital por los servicios prestados en el desempeño de su caritativa misión.

De Gijón.—Ferias—Ofrecimiento

Gijón.—Se han celebrado las tradicionales ferias de San Miguel.

La animación ha sido grandísima.

D. Melquíades Álvarez se ha ofrecido para defender á todos los gijoneses procesados por los últimos sucesos.

Madrid, 2 (1'00)

Prensa Asociada

Los demás barcos de la escuadra sostienen el bloqueo de Trípoli.

Estos buques procuran poner á flote al barco encallado.

Transportes turcos á Trípoli.—La escuadra italiana los capturará

Roma.—La *Tribuna* afirma que, antes de romperse las hostilidades entre Turquía é Italia, salieron de diversos puertos turcos varios transportes con armas y municiones con destino á la Tripolitania.

Dichos buques llevaban, además, grandes contingentes de tropas regulares.

La escuadra italiana se enteró de la salida de los referidos transportes por medio de radiogramas.

Los buques italianos confían en capturarlos y conducirlos á puertos de su país.

Transporte turco capturado

Roma.—El diario *Il Messaggero* publica la noticia de que la escuadra italiana ha apresado al transporte turco «Derma».

Este iba cargado de municiones.

Cuando se efectuó la aprehensión

ya habían sido desembarcadas la mayoría de las municiones que conducía.

Sólo había en el «Derma» unos pocos marineros, los cuales se entregaron sin oponer la menor resistencia.

Torpedero turco á pique.—Otro logró salvarse

Sama.—Un crucero italiano ha echado á pique á un torpedero turco.

Otro torpedero logró salvarse, gracias á la defensa que se le prestó desde los fuertes que defienden el Estrecho.

El «Qisa», embarrancado

Sama.—Dícese que el buque italiano que ha embarrancado en Trípoli es el acorazado «Qisa».

Parece que resulta difícilísimo el ponerlo á flote.

¿No se opondrá Turquía?

Constantinopla.—Circula el rumor de que el Gobierno otomano ha acordado, á última hora, no oponerse militarmente á la ocupación por los italianos de los puertos de la Tripolitania.

Los italianos en la Tripolitania

Constantinopla.—Se ha confirmado la noticia de que los italianos han entrado en dos puertos de la Tripolitania: en Trípoli y en Benghai.

Al desembarcar los italianos, los turcos se retiraron hacia el interior.

Indignación entre los turcos

Constantinopla.—En esta capital aumenta la indignación contra Italia por su actitud respecto á la ocupación de la Tripolitania.

Telegrama oficial.—Destroyer italiano en Trípoli.—Intimidado á la rendición.—Los defensores se oponen.—Cambio de bandera

París.—Se ha recibido un telegrama oficial de Trípoli.

En él se dice que el destroyer italiano «Garibaldi» avanzó hacia el puerto, poniéndose al habla con el comandante de la plaza.

Le manifestó que había terminado el plazo para la contestación de Turquía al ultimátum de Italia y que, por lo tanto, la guerra estaba declarada ya.

Además, intimó al referido comandante á que rindiera la plaza.

Los defensores se negaron á rendirse.

En el consulado de Italia y en los edificios de los Misioneros franciscanos se ha arriado la bandera italiana, enarbolándose la alemana.

«Interview», con un diplomático turco

París.—El corresponsal de *Le Journal* en Constantinopla da cuenta, por telegrama, de una «interview» que ha celebrado con un diplomático turco.

Según dicho corresponsal, el diplomático manifestó que, en su concepto, pronto llegarán á un acuerdo Italia y Turquía.

Añadió que se entablarán negociaciones por varias naciones en territorio neutral, el que, probablemente, será en Atenas.

Los Jóvenes turcos quieren la guerra encarnizada

Salónica.—Los Jóvenes turcos están resueltos á sostener contra Italia una guerra encarnizada.

El fanatismo musulmán ha llegado hasta la exaltación.

Emoción en Alemania.—¿Se convertirá en conflagración europea?

Salónica.—La ruptura de hostilidades entre Italia y Turquía ha producido en Alemania gran emoción.

Se teme allí que el conflicto italo-turco se convierta en una conflagración europea.

La Prensa inglesa contra Italia

París.—La Prensa inglesa condena unánimemente los procedimientos seguidos por Italia respecto á la Tripolitania.

Llamamiento del Sultán á las Potencias

París.—El Sultán de Turquía ha dirigido un llamamiento á las Potencias para que intervengan en el conflicto creado por Italia.

En su llamamiento, el Sultán apela á los sentimientos pacíficos de las Potencias para impedir el derramamiento de sangre.

Petición del Sultán.—El Rey de Inglaterra se niega á intervenir

París.—Se asegura que el Sultán turco se ha dirigido al Rey Jorge de Inglaterra, como Soberano, pidiéndole los sesenta mil ingleses residentes en Turquía para evitar la ocupación de Trípoli.

El Rey Jorge ha negado su intervención.

Desde Barcelona

Barcelona, 1 (3'00)

Entusiasmo en Italia.—El Ejército es aclamado.—Ministros vitoreados

Roma.—En varias ciudades ha habido manifestaciones de entusiasmo al saberse la noticia de que había sido declarada la guerra á Turquía.

En Génova, Milán, Parma y otros puntos se ha aclamado al Ejército.

En esta capital han sido vitoreados el Ministro de la Guerra y el de Marina.

Futuro jefe de las fuerzas italianas

Roma.—El general Caneva será nombrado jefe de las fuerzas de mar y tierra.

El nombramiento será firmado en breve.

Comunicando el ultimátum.—Los turcos se niegan á capitular.—Empieza el bombardeo

Trípoli.—El destroyer *Garibaldi* entró en este puerto, comunicando inmediatamente el ultimátum de Italia á Turquía.

Los turcos se negaron á capitular. Veinticuatro horas después de haberles invitado á la rendición, los buques italianos empezaron el bombardeo.

Llegada de buques

Trípoli.—Ha llegado el acorazado francés *Ernesto Ranan*, para velar por los intereses de los súbditos de Francia.

También ha llegado una escuadrilla de torpederos italianos, mandada por el Duque de los Abruzzos.

Buque turco incendiado.—Tripulantes muertos

Trípoli.—Tres torpederos italianos persiguieron á un buque turco. Le bombardearon, incendiándolo.

Casi todos los tripulantes turcos fueron muertos.

Lo que se cree en Londres.—Manifestación inglesa á favor de Turquía

Londres.—En esta capital se cree que la guerra italo-turca durará breve tiempo.

El próximo viernes se celebrará una manifestación á favor de Turquía.

Los manifestantes pedirán que el rey Jorge intervenga en el conflicto entre Italia y Turquía.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA

Exclusiva para toda clase de anuncio, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos

CORREO DE MALLORCA • **LA ÚLTIMA HORA** • **LA TARDE**
y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS
 Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Nuevitas
 Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 11 Octubre, el vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
 NOTA.—Se duplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarle la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 21 de Septiembre.

Admite carga y pasaje.

Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pizá y C.^a S. en C., Representantes Sar. Lusa. 20.—Palma.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

Saldrá el 25 de Septiembre.

UMBRIA

El 5 de Octubre.

SANNIO

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.^a clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos avasos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Viaje Extraordinario

y especial para pasajeros de 3.^a clase

El día 27 de Octubre saldrá de Barcelona el magnífico vapor de velocidad

PRINCIPESA MAFALDA

realizando la travesía en 13 días

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina 17, (esquina Pelaires).

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítase bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

1836 CON LAS RECOMENDACIONES

Podrá la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede a los turistas el propietario de estas Cuevas visitará sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que dan un aspecto fantástico a las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada a las Cuevas y comida 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Arta ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS			
Llegadas a Palma			
Domingo.	—A las 7 de Barcelona.		
Lunes.	—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9,30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.		
Martes.	—A las 7 de Barcelona.		
Miércoles.	—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.		
Jueves.	—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.		
Viernes.	—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.		
Sábado.	—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.			
Salidas de Palma			
Domingo.	—A las 9 para Marsella, a las 18:30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).		
Lunes.	—A las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona.		
Martes.	—A las 14 para Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).		
Miércoles.	—A las 7 para Cabrera, a las 22 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).		
Jueves.	—A las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.		
Viernes.	—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.		
Sábado.	—A las 18:30 para Barcelona.		
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.			
FERROCARRILES DE MALLORCA			
Salidas de Palma			
Para Manacor,	a las 7:40 m., 2 t. y 5:15 t.		
Para Felanitx,	a las 7:40 m., 2:05 t. y 5:15 t.		
Para La Puebla,	a las 7:40 m., 2:40 t. y 5:15 t.		
Salidas de Manacor			
Para Palma,	a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.		

DILIGENCIAS CORREOS			
Entre Palma y los pueblos			
Puntos de			
Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 ma. ana
S'Arracó			7
Capdellá	Santacilia		8
Calviá			9
Esperlas	P. Olivar		9
Estaliments			9
Bañalbuar			6
Puigpuent			6
Valldemosa	S. Miguel 84		9
Deyá			8
Sóller	S. Miguel 80		8
Ruñola			8
Lluchmayor	Bauló 6.		8:30
Santany			8:30
Campos			8:30
Sansellas	P. S. Anr.		8:30
Sa. Eugenia			6
Felanitx	Mercadal 13		6
Algaida			6
Monson			6
Porrius			8

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.

D. Domingo Durán, Unión.

D. Alejo Corbellá, P. Antonio Maura.

Centro Farmacéutico, Harina.

Y principales.

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Sebpre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Sebpre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (cultivativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 13 Sebpre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE ELIZABETH directamente para Génova, Port-Saïd Suez, Colombia, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Octubre saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor S. FRANCISCO directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 o/o en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Sebpre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor A. FONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Gnanada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar			
CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52
Vileta calle pral.	89	1 y 2	Muntaner 10 entresuelo
Calle de los Olmos	107	1.º	Santo Domingo 13-3.º
Vileta (Son Lluïll)		1.º	Zavelía 6-1.º
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.
C. Resta Catalina	5	pral.	San Miguel 18
P. Gomilla (Trao)		bajo	Constitución 92

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre son troba mes segur per metá es usat y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

Cañicida Sureda.—Sense malícia, fa desaparèixen es tall, els peus y los demés d'uns peus.

Pastillas Sureda.—Cuidan de rel se lesita, mantenan fresca se boca, agrable a salé y evitan al fumados les molés ias dels mals tabacs.

Sense piques, burl, ni cap lejura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués mes ben perfeccionate y millors instruments de CIRURGIA, se troben a POTROARIA den SUREDA y LLITERAS.

Costa d'en Brossa núm. 9
PALMA DE MALLORCA

Imprenta de Pío López